

## СТАНОВИЩЕ

на

доц. д-р **Полина Михова Михова – Павлова**  
**ПН 7.4. Обществено здраве**

на

**Мария Драгомирова Стоянова, д.м.**

кандидат в обявен конкурс за академична длъжност „Доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление, 7.5 Здравни грижи-1/4 щат, публикуван в Държавен вестник брой 50/ 09.06.2023 г.

В обявения от Нов български университет конкурс за редовен доцент по професионално направление 7.5. Здравни грижи, публикуван в Държавен вестник 50/ 09.06.2023 г. участва един кандидат – Мария Драгомирова Стоянова, д.м..

Настоящото становище е разработено в съответствие с изискванията към кандидатите, определени в Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и правилника за неговото прилагане, както и е в съответствие с Наредбата за развитие на академичния състав на НБУ.

Въз основа на представената от д-р Мария Стоянова справка според изискванията на НАЦИД показва, че тя отговаря на минималните национални изисквания по чл.2б от ЗРАСРБ, както и Наредбата за развитие на академичния състав на НБУ.

### **Образование и квалификации**

Мария Драгомирова Стоянова е дипломирана със специалност „медицинска сестра“ през 1988 г., а през 2001 г. придобива ОКС бакалавър по „Управление на здравните грижи и преподавател в медицински колеж“. През 2009 г. надгражда с магистърска степен по „Здравен мениджмънт“ към Медицински Университет, гр. София, а по-късно в същия университет и ОКС магистър по „Управление на здравните грижи“. От 2017 г. притежава диплома за ОНС „Доктор“ в област на висшето образование 7.4. Обществено Здраве от Медицински Университет - гр. София.

В професионален план, от 2004 г. до момента, е главна медицинска сестра в МБАЛ на Медицински институт на МВР. *Участва активно в съсловния живот на Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи (БАПЗГ), като в периода 2008 г.-2011 г. е Председател на РС на главните медицински сестри към РК на БАПЗГ.*

*Отличена е с редица награди за съществен принос към здравеопазването в МВР.*

Трябва да се вземе под внимание, че д-р Драгомирова има трайни интереси и научни търсения, а бих казала – и решения, в посока анализ и предприемане на мерки за справяне със стреса на работното място в медицинско заведение. Дисертационният ѝ труд за придобиване на образователно научна степен „доктор“ е свързан със стреса на работното място (Управление на стреса на работното място при професионалистите по здравни грижи в Медицински институт на МВР), а логичното продължение е и монографичният труд от 2021г. със заглавие: „Пандемията от Ковид -19 и психо емоционалното състояние на медицинските сестри“. Това потвърждава факта, че кандидатката има изследователски интерес насочен към психо емоционалното състояние на персонала, както и изработването на мероприятия за подобряване на микроклимата в организацията.

По отношение на **научно - изследователската** дейност на д-р Мария Стоянова, могат да се разграничат няколко основни направления:

1. *Организация и управление на здравните грижи.*

В изследванията, които провежда и публикува, д-р Стоянова се интересува от организацията на здравните грижи и тяхното ефективно управление, като проучва начините за подбор на персонала, мотивиране и обучение, автономност при вземане на решения, както и влиянието на организационната култура и организационно поведение върху ефективността на работата при професионалистите по здравни грижи.

*2. Работен микроклимат и качество на трудов живот на професионалистите по здравни грижи.*

Кандидатката изследва елементи на екипната работа в сестринството и негативни тенденции като конфликти, професионален стрес и неудовлетвореност сред персонала.

В научните изследвания прави впечатление, че освен анализ на причини и честота на негативните прояви на стрес, конфликти, неудовлетвореност от работата в организацията, авторката предлага начини и форма за преодоляване на подобни тенденции с цел постигане на хармонични и удовлетворяващи професионални взаимоотношения като гарант за оказване на качествени здравни грижи.

*3. Проблемите около оказване на достъпни, качествени и адекватни здравни грижи на пациентите.*

В редица авторски или в съавторство статии на кандидатката, както и в реализираните от нея изследванията, търси обективни фактори оказващи влияние върху качеството, а именно организационно-структурни процеси, ресурсна обезпеченост и качества на работещия в организацията.

**Като теоретични приноси мога да обобщя:**

1. Д-р Мария Стоянова е автор на монографията „Пандемията от Ковид -19 и психо емоционалното състояние на медицинските сестри“, където задълбочено разглежда чувствата, емоциите, преживяванията и психо емоционалното състояние на медицинските сестри по време на безпрецедентната криза предизвикана от коронавирусната инфекция Ковид-19
2. Кандидатката е автор на самостоятелно изработен модел за управление на професионалния стрес.

**Като практико-приложни приноси мога да обобщя:**

1. Д-р Стоянова борави в своите изследвания с авторски разработен инструментариум за конкретните изследвания, като въпросници, анкети, работа с фокус – групи, интервюта, базиращ се на добри практики и утвърдени модели.
2. Д-р Стоянова е автор на успешно реализиран Проект за разкриване на кабинет за профилактика и ранна диагностика на рака на гърдата при служителки на МВР

След проучване на предоставените по конкурса публикации и трудове, считам, че формулираните в Справката за приноси и научни постижения в голяма степен се съдържат в предоставените материали. Те представят д-р Мария Драгомирова Стоянова като компетентен и надежден научен изследовател в областта на здравните грижи и здравния мениджмънт.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Учебната дейност в реална клинична среда и представената за участие в конкурса научна продукция от д-р Мария Драгомирова Стоянова ми дават основания да считам, че са изпълнени всички изисквания на ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност “доцент” по професионално направление 7.5. Здравни грижи.

Напълно убедено давам положително становище и убедено препоръчвам на уважаемото научно жури кандидатурата на д-р Мария Стоянова за заемане на академичната длъжност „доцент“ по обявения от Нов български университет конкурс

Гр. София  
21.09.2023 г.

Изготвил становище  
доц. д-р Поли